


 二十大精神
 在基层

427.7万人“拿本” 青岛驾驶人数量10年增近一倍

市公安局交警支队车管所贴心服务 郊区市考生考“C照”不必再去惜福镇



在惜福镇考场，考生驾驶考试车参加考试。

机动车，是现代工业文明社会的象征。有了它，人们的活动空间更加广阔，交流机会更频繁，推动了经济社会的发展。现代社会，是一个车轮上的社会。

驾驶机动车，必须有驾照。要拿到驾照，必须参加严格的考试。

党的十八大以来，青岛市公安局交警支队车管所始终牢记“对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明”的总要求，不断适应社会发展对车管工作提出的新期望、新要求，认真落实推动公安部交管局“放管服”改革举措。以深化车驾管业务工作为主线，从加强服务设施、优化服务流程、创新服务模式、提高办事效率入手，不断创新工作举措，向科技要警力、向联动要效率，用数据强战力，持续推进了全市公安车驾管服务提档升级，跨越发展。



在惜福镇考场，考生们准备参加考试。 刘卓毅 摄

郊区市考生考“C照”，不必再去惜福镇

随着经济社会的发展，青岛市的机动车数量一直稳步上升。今年5月底，青岛机动车数量突破360万辆。与此同时，青岛市驾驶人的数量也在上升。交警支队车管所的数据显示，2012年，由青岛交警核发驾照的驾驶人数量为216.1万；2022年截至10月，这个数字已经增至427.7万——10年来，驾驶人数量增长了近一倍。

在青岛，飞速发展的不仅有城区，还有郊区市。为了代步或者将瓜果等农产品运往市场，越来越多的城乡家庭添置了汽车。如何让郊区市的居民更便捷地参加驾考，一直是交警支队车管所民警在考虑的问题。“我们经过不断努力，让驾考向区市的车管所和车管分所延伸，满足考试个性化需求。”车管所民警告诉记者，2012年前，县级车管所只能办理“五小车辆”（低速载货汽车C3、三轮汽车C4、普通三轮摩托车D、普通二轮摩托车E、轻便摩托车F、准驾车型）考试业务。现在到区市的车管所，也可以办理本行政区域申请小型汽车、小型自动挡汽车、低速载货汽车、三轮汽车、残疾人专用小型自动挡载客汽车、普通三轮摩托车、普通二轮摩托车、轻便摩托车准驾车型的科目一、科目二、科目三考试。

除此之外，大型客车、重型牵引挂车、城市公交车、中型客车、大型货车准驾车型的科目一、科目三安全文明驾驶常识考试科目也可在区市车管所办理。“群众可以在家门口选择考试地点，有效解决了县市区考试难、跑路远等难题。”车管所民警告诉记者，随着这十年经济的高速发展，平度的新东方考场又新增了C5准驾车型和C6准驾车型考试，满足了残障人士驾车和市民驾驶房车的需求。除此之外，2019年2月，城阳惜福镇考场增添了30辆新能源汽车考试车辆，增加了小型新能源汽车考场。

“电子考官”上阵，规范考试，严格打分

10月26日上午，记者在城阳区惜福镇的交警队驾驶技能考场看到，考生们正在排队参加“D照”科目二和科目三的考试。和之前的“人工评判”不一样，现在的考场上安装有摄像头和装有感应装置的标杆，能记录下考生的操作和行驶路线，自动判断是否合格，并当场发出提示音。记者从交警支队车管所了解到，继C证考评实现“电子考官”评判之后，摩托车考试电子考评也实现了——现在，摩托车驾

过程更加公开、公平、公正，科目二科目三通过率达到85%，从9月底开始施行以来，已有160多人在这里考取了摩托车驾照。

“‘电子考官’更加精准，更加严格，减少了自由裁量权。”民警介绍，驾考中心的“电子考官”相当严格，考生犯的很细小的错误都能识别出来。这份严格，其实是在倒逼考生在学习驾驶时更加认真仔细，从细节上全面掌握安全合规的驾驶技能。当然，“电子考官”也能有效地减少人为误判等因素影响，考试流程更加规范、有序，提高了考生在实际道路上驾驶能力，切实从源头上预防和减少交通事故的发生。

除了实操考试，理论考试也是无纸化考试，由以前的人工评判改为现在的电子评判。考试前，考生还可以用电脑当日随机选配考试员，随机安排考生分组，随机选取考试路线，改变了以前人工安排考试员、人工分组、安排考试车辆、考试路线。确保考试规范、公平。

如今的城阳惜福镇考场，经过多次升级改造，考试设备、车辆等不断更新换代，考场也实现了扩容：科目一考场由十年前每天接待1000人考试人数扩容到2500人；科目二考试场地十年以前只有40辆考试车辆，现在有140余辆考试车辆。考场经过扩建最大考试量为2000名学员进行考试。再也不会出现考生在驾校培训完结，却安排不上考试的情况。

自学直考、异地考试……方便考生考驾照

想考驾照，但平时工作比较忙，好不容易抽出时间去驾校练车，还要排队等候，去一次也练不了多久，这种情况，以前难住了很多市民。2016年4月1日起，青岛交警推行驾驶证“自学直考”措施：考生通过科目一考试后，领取学习驾驶证明后就可以申请“自学直考”，到车管所登记一辆“自学直考”用车进行练习，达到考试标准后可以约时间考试。这样减少了练车排队的时间，还大大延长了练车时间——2016年4月底，岛城驾照“自学直考”第一人周祥同在科目三安全文明驾驶中再次拿到了100分，当天下午，拿到了驾照。

随着机动车技术的发展，越来越多的人选择购买操作，比较方便的自动挡汽车，所以考自动挡驾驶证的考生也越来越多。以前，C1C2类驾驶证科目二考试项目一样都是10项，现在，C1小型汽车科目二考试减少到了5个项目。2021年6月1日以后，C2驾照的考试取消了科目二“坡道定点停车和起步”，考试项目减少到4个项目。

高考结束了，很多准大学生会趁暑假去报考驾



惜福镇考场多次升级改造，条件越来越好。

照。前几年，很多准大学生在暑假无法考完全部科目，只能再找时间回报名地继续考。这种情况从2021年6月1日开始，已经得到改观：公安部推出了“我为群众办实事”公安交管12项便利措施，将小型汽车驾驶证异地分科目考试变更考试地的次数，由1次调整为不超过3次，这些初次申领或者增驾小型汽车驾驶证（C类）且在原考试地通过科目一、科目二或者科目三道路驾驶技能考试的（即至少通过科目一考试）的考生，可申请办理变更考试地业务，在学校所在城市申请考试，大大提高了考生考取驾驶证的效率。

从“抱着一袋子材料”到刷身份证进考场

11月28日上午，市民王女士进入科目二考场时，刷了一下身份证，就顺利参加了考试。“现在，小型汽车驾驶证全国‘一证通考’。”车管所民警告诉记者，之前考取驾照需要提交的材料较多，比如申请表、体检表、身份证明、培训记录表、各科目考试成绩单等。而现在小型汽车驾驶证全国“一证通考”后，市民只需提供身份证就可以在全国任一地市直接申领小型汽车驾驶证。

“以前考试都是驾校进行预约，如遇特殊情况，只能做抉择或者找教练沟通，比较麻烦。”车管所民警告诉记者，2015年7月开始，各位考生可以自主通过“交管12123”App来预约，根据自己的时间来安排考试，选择考官。

“我们将继续深化车驾管业务‘放管服’改革工作，贴近广大市民的要求与期盼，更进一步实现车驾管业务‘社会办、掌上办、就近办’，不断增强群众的获得感、满意度。”青岛交警车管所民警告诉记者。

观海新闻/青岛晚报 首席记者 刘卓毅 实习生许林岳 通讯员 陈媛